Лабороториялық сабақ 5.
Жұмыстың тақырыбы: Орталық жүйке жүйесі физиологиясы бойынша практикалық жұмыс
	Жұмыстың мақсаты:
1. Рефлекторлық доғаның жекеленген бөлімдерін бұза отырып, оның құрылысын анықтау.
2. Рефлекстердi Тюрк тәсілі бойынша анықтай отырып, олардың пайда болу уақытының тітіркендіргіштер күшіне тікелей тәуелді екеніне көз жеткізу.

Тапсырма 1.
1-жұмыс. Рефлекторлық доғаны талдау
 https://youtu.be/TiNdQ9nDQgc

Рефлекторлық реакция туғызу барысында импульстердің таралатын жолын рефлекторлық доға деп атайды. Доға негізінен 5 бөліктен тұрады
1) рецептордан;
2) афференттік топтан (афферентті нейрон); 
3) орталық топтан (аралық нейрондар); 
4) эфференттік топтан (эфферентті нейрон); 
5) жұмыс мүшесінен. 							

Рефлекс пайда болуы үшін рефлекторлық доғаның біртұтас болуы қажет. Доғаның кез келген бөлігін бұзса немесе алып тастаса рефлекс жоғалады. 

[image: ]				1-сурет. Соматикалық (сол жақта) және вегетативтік (оң жақта) рефлекстер доғасының сызбасы: 1-рецепторлар; 2–афференттік бөлім; 3-орталық бөлім: 4– қозғалтқыш бөлім; 5 – эффектор; 6 – орталық ( аралык ) нейрон; 7- вегетативтік түйін ( ганглий) 
											Доғаның жекелеген бөлімдерін істен шығара отырып, әр бөлікке функционалды талдау жасауға болады. 											Жұмыстың мақсаты: Рефлекторлық доғаның жекеленген бөлімдерін бұза отырып, оның құрылысын анықтау. 											Жұмысқа қажетті құрал-жабдықтар: хирургиялық құрал жабдықтар жиынтығы, бақаны қыстыратын штатив, сорғыш қағаздар, электр тітіркендіргіш, медициналық үш стакан, су, рингер ерітіндісі, күкірт қышқылының әртүрлі концентрациялы ерітінділері (0,5 % және 1 % ) , новокаин, эфир. Жұмыс бақамен орындалады.
[bookmark: _GoBack]Жұмыстың барысы: тәжірибе бас миы бұзылып, жұлыны жағын ала жоғарғы жақ сүйегін қайшымен кесіп тастайды да, төменгі жақ сүйегі арқылы оны штатив ілгегіне бекітеді. 											Бақаның артқы аяғын 0,5 % күкірт қышқылына батырып немесе кышқылға шыланған қағазды санына жапсыру арқылы оның қорғаныс-қозғалыс рефлексінің түрін және оған кететін уақытты анықтап алады. Тітіркендіргеннен бастап жауап реакциясына дейінгі аралықты рефлекс уақыты дейді. Жіліншіктің терісін сақина тәрізді дөңгелектеп кесіп , оны аяқ тан шұлықша сыпырып алып, жалаңашталған аяқты қышқылы бар стаканға батырса , қорғаныс рефлексі байқалмайды. Енді екінші аяқтың жүйкесін ашып, жіппен сәл көтеріңкіреп оның астына қыш Қылға шыланған мақта ширатпасын қояды. Әрбір минут сайын ба қаның аяғын қышқылға батыра отырып , қорғаныс рефлекстің жо ғалу уақытын анықтайды. Рефлекс толық жоғалғаннан кейін мақта ны алып тастап, жүйкені рингер ерітіндісімен бірнеше қайтара жуады. 10-15 минут өткеннен кейін рефлекстің бар-жоғын қайтара тексереді. Егер рефлекс бастапқы қалпына қайтып оралса, онда ба каның жұлынын бұзып, тәжірибені қайталап, қорғаныс рефлексінің бар немесе жоқ екенін анықтайды. Бұдан кейін шонданай жүйкесін тітіркендіріп, аяқтың жауап реакциясын бақылау керек. 											Жұмысты қорытындылау: жұмыстың мазмұнын көшіріп жазу. Моно- және полисинаптикалық рефлекторлық доғаның сызбасын сызу. Рефлекторлық реакцияның толық орындалуы үшін қандай шартты жағдайлар қажет? күшіне тәуелділігі (Тюрк тәсілі бойынша)
									
2-жұмыс. Рефлекс уақытының тітіркендіргіштер күшіне тәуелділігі. Тюрк әдісі											Лабораториялық жұмыс бойынша видеожазбаға сілтеме
https://youtu.be/g6haf1ahAqw

Жұмыстың мақсаты: рефлекстердi Тюрк тәсілі бойынша анықтай отырып, олардың пайда болу уақытының тітіркендір гіштер күшіне тікелей тәуелді екеніне көз жеткізу.											Жұмысқа қажетті құрал-жабдықтар: хирургиялы кұрал саймандар жиынтығы, штатив, күкірт қышқылы ерітіндісі (0,1 %, 0,2 %, 0,3 %, 0,5 %, 1,0 %), су, бес медициналық стакан, секундомер.	
Жұмыстың барысы: жұлыны сақталған, бас миы бұзылған бақаны кимографтың ілмегіне астыңғы жағы арқылы қыстырады. Тәжірибені бас миын бұзып, 10-15 минут өткеннен соң бастау керек. Артқы бір аяғын 0,1 % күкірт қышқылы бар стаканға батыра отырып, қорғаныс рефлексі пайда болу уақытын анық тайды . Одан кейін ол аяқты бірнеше қайтара сумен жуады да, бұл тәжірибені 2-3 минуттан кейін үш рет қайталап , орташа көр сеткішті алады. Осы әдісті 0,2 % , 0,3 % , 0,5 % және 1,0 % күкірт қышқылы ерітіндісімен қайталайды. Қышқылдың деңгейі барлық стаканда бірдей болуы керек және әрбір тәжірибеден кейін бақаның ая ғын сумен бірнеше рет қайтара жуып отыру қажет (2-сурет ). 
[image: ]
2-сурет. Жұлындык рефлекстерді демонстрациялау. Тюрк әдісі бойынша рефлекстер уакытын анықтау 								Жұмысты қорытындылау: тәжірибенің барысын көшіріп жазу. Алынған деректерді мына кесте түрінде толтыру
								
	Тітіркендіргіштердің күші (күкірт қышқылының конц.) %
	Рефлекс уақыттары
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Тапсырма 2.											Ситуациялық сұрақтар										1. Егер импульстер ацетилхолиннің толық уақыты болмайтын жиілігі бар нейрондар холинэстеразаға толық ыдырай алмай және постсинаптстық мембранада көп мөлшерде жинақталса жүйке орталығында не болады?						2. Екі қозғалтқыш рефлексі бірдей әсерден туындайды. Бірінші рефлекторлы доғаның афферентті және эфферентті жолдары рефлекс екінші рефлекс доғасынан бірнеше есе ұзын, дегенмен бірінші жағдайда рефлекторлық уақыт аз. Мұның себебі неде?	3. Неліктен стрихнин енгізілгенде, бақаның конвульсиясы болады бұл кез келген, тіпті кішкене тітіркенуге жауап па?									4. Бір аксонды қоздырғанда 3 нейрон қозғалады. Басқасын тітіркендіру кезінде - 6. Бірге тітіркенуімендіргенде 15 нейрондар қозады. Бұл аксондар нейрондардың нешеуінде жинақталады?												5. Егер құрамында 15 синапс болса (қозудың жүйкелер бойымен таралу уақытын есептемегенде) болса, күрделі рефлекторлық доғадағы орталық рефлекторлық уақытты анықтаңыз.												6. Неліктен ацетилхолинэстеразаның ингибиторы болып табылатын органофосфат қосылыстарымен (хлорофос, жүйке газдары) уланған кезде пациент қаңқа бұлшықеттерінің құрысуларын сезінеді, содан кейін оның сал ауруы пайда болуы қалай түсіндіреді?												7. Бақаның бүгілу рефлексі тудырылды. Бір уақытта, флексор орталықтары мен экстензор орталықтары өзара тежеледі. Уақытында мотонейрондардың постсинапстық потенциалдарын тіркеу. Жауаптардың қайсысы кейінірек жазылады (флексорлы немесе экстензорлы)?											8. Екі қоздырғыш жүйке талшықтарының кезектесіп тітіркенуі,бір нейронға конвергентті, оның қозуын тудырмайды. Екі есе жиіліктегі талшықтардың біреуі ғана тітіркеніп, нейронның қозуы пайда болады. Нейрон оған жақындаған талшықтар қозған кезде қозуы мүмкін бе?										9.Жазуды үйрене отырып, бала өзіне басымен және тілімен көмектеседі. Бұл құбылыстың механизмі қандай?									11. Бөкселеріне оқ тигеннен кейін адам төменгі аяғында емделмейтін жара пайда болды. Оның сыртқы түрін қалай түсіндіруге болады?							12. Науқаста кеуде және бел аймақтары арасында жұлынның толық үзілуі бар. Оның дефекация және зәр шығару актілері бұзыла ма, егер, олар әр түрлі уақытта жарақат алғаннан кейін қалай көрінеді?									13. Науқаста тізе рефлексі әлсіз болған кезде оны күшейту керек кейде олар пациентке қолдарын кеуде алдында ұстап, оларды әртүрлі бағытта тартуды ұсынады. Неліктен бұл рефлекстің жоғарылауына әкеледі?						14. Неліктен миды салқындату арқылы клинкалық өлім кезеңінің уақытын ұзарта алуға болады?												16. Егер ми ядросының қызыл ядродан төмен қиылғаннан кейін, децеребрациялық қаттылық жағдайында болған мысыққа не болады, егер оның жұлын тамырларын қазір кесіп таста?													17. Жануарға аминазиннің үлкен дозасы енгізілді, ол мидың ретикулярлық қалыптасуының жоғарылайтын белсенді жүйесін блоктайды. Жануардың мінез-құлқы қалай өзгереді және неге?										18. Адамдарда қарашық рефлекстерінің өзгерісі анықталды. Ол қандай мақсатпен анықталды?
Тапсырма 3. Логикалық есептер								Есеп 1. Жануар шеңберді эллипстен ажырата алатынын қалай анықтауға болады?		Тапсырма 2. Үш түрлі жануарлармен тәжірибе жасау (ит, көгершін, балық), зерттеуші әрқайсысы үшін деп тапты оларға немқұрайдылықтың әртүрлі саны қажет шартты дамуға арналған шартсыз сигналмен ынталандыру рефлекс. Айтыңызшы, егер көгершінге қанша комбинация қажет болса сандар келесідей: 200, 50, 10?				Есеп 3. Мидың оксипитальды бөлігін алып тастағаннан кейін, есту шартты рефлекстерімен не болады ?											Есеп 4. Егер адам ұйқысының 75% уақытын тез ұйқы алып жатса, адам қай жаста?	Есеп 5. Жаңа туған нәрестеде шартты рефлекстердің пайда болуы мүмкін бе?		Есеп 6. Аудиторияға кірер алдында тұрған Студент емтихан тапсыру керек, ол өтіп бара жатқан досын байқамады, бірақ досының үндеулерін естіді. Ол оны мазалаған таңертең тіс ауруы туралы "ұмытып кетті". Оның жағдайын физиологиялық тұрғыдан түсіндіріңіз.											Тапсырма 7. Алкоголизмді емдеудің бір әдісі алкогольге шартты құсу рефлексін дамыту. Бұл рефлексті қалай түсіндіресіз?							Есеп 8. Егер мысық саусағын созса, ол оны иіскейді. Бұл тәжірибені мысық тоқтағанша бірнеше рет қайталауға болады саусаққа назар аударыңыз. Иттерде мұндай "қызығушылықтың жоғалуы"  әдетте тезірек келеді. Бұл тәжірибеде жануарлардың қайсысы күшті төменгі кортикальды жолдар көрсетілген?						Мәселелерді шешудің мысалы:							Тапсырма 1. Ол үшін хаттама схемасын әзірлеу қажет сигналдарды ұсыну және оларды күшейту, мысалы, фигура "шеңбер" оң азық-түлікпен қамтамасыз етіледі сигнал, ал басқа "эллипс" фигурасы күшейтілмейді (дифференциалды тежеу).
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